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Studieninformation

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor WDR:

Redaktion WDR:

Ellen Ehni  0221 / 220 – 1800

Friederike Hofmann  0221 / 220 – 1800

Betreuung und Durchführung 

infratest dimap: Heiko Gothe  030 / 533 22 – 0

Erhebungsverfahren: Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.000 Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. Juli 2017

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Michael Kunert 

Reinhard Schlinkert 
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Flüchtlinge / Einwanderung / Asylpolitik (+39)

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Hartz IV (+1)

Rente / Alterssicherung (+4)

Bildung / Schule / Ausbildung (-5)

Arbeitslosigkeit / Arbeitsmarkt (-14)

Innere Sicherheit / Kriminalität / Terror (+10)

Familienpolitik / Kinderbetreuung (-2)

Steuern und Abgaben (+1)

Umweltschutz / Klimawandel (+4)

Gesundheitswesen / Pflege (-3)

Löhne / Mindestlohn (-17)

Wirtschaft (-6)

Infrastruktur / Verkehr (+2)

Sonstige (-12)
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2013
Fehlende Werte: weiß nicht / keine Angabe

Frage: Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme in Deutschland, die vordringlich gelöst 

werden müssen?

Wichtigste politische Probleme in Deutschland

(Mehrfachnennungen)  
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Angela Merkel (+5) 1

Sigmar Gabriel (+4) 4

Wolfgang Schäuble (+2) 3

Thomas de Maizière (±0) 6

Heiko Maas (+13)* 16

Christian Lindner (+1) 18

Horst Seehofer (+7) 5

Ursula von der Leyen (-1) 2

Martin Schulz (+1) 8

Sahra Wagenknecht (+10)** 10

Katrin Göring-Eckardt (+2)*** 15

Alice Weidel (+3) 21

Politikerzufriedenheit

sehr zufrieden /

zufrieden

weniger / gar

nicht zufrieden

Spontan: kenne ich 

nicht / kein Urteil
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2017 *Vgl. zu Februar 2016 **Vgl. zu Mai 2017 ***Vgl. zu November 2015 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Politikerzufriedenheit Angela Merkel

Zeitverlauf

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / 
weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel? Sind Sie mit ihrer politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Politikerzufriedenheit Angela Merkel / Martin Schulz

Zeitverlauf

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Angela Merkel/Martin Schulz? Sind Sie mit 

ihrer/seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Merkel

Schulz

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / 
weiß nicht / keine Angabe 
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57
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Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Schulz

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2017
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Angela Merkel Martin Schulz
spontan: 

keinen von beiden

(+4)

(-1)

(-2)

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Martin Schulz?
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Gesamt (+4) (-1) 11

Unions-Anhänger 2

FDP-Anhänger 11

Grüne-Anhänger 9

AfD-Anhänger 48

Linke-Anhänger 27

SPD-Anhänger 5

Angela Merkel
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Martin Schulz

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Schulz

Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2017 
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Martin Schulz?

spontan: keinen 
von beiden
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Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Schulz

Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Merkel/Schulz nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Martin Schulz?

spontan: keinen 

von beiden
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stärkere 

Führungspersönlichkeit
(+20) (-11) 2

kompetenter (+15) (-8) 5

glaubwürdiger (+15) (-9) 12

sympathischer (+17) (-16) 11

steht eher zu ihren bzw. 

seinen Überzeugungen
7

näher dran an den 

Problemen der Bürger
(+12) (-12) 14

Profilvergleich: Merkel vs. Schulz

Frage: Wenn Sie jetzt einmal Angela Merkel mit Martin Schulz vergleichen: Wer von beiden ist...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2017
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: beide gleich

Angela Merkel Martin Schulz
keiner von 

beiden
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19 20

58

Verwendung der Mehreinnahmen des Bundes

Schuldenabbau Steuersenkungen Investitionen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2016
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Momentan wird darüber diskutiert, wie die Steuer-Mehreinnahmen des Bundes verwendet werden sollten. Was denken Sie: 

Wofür sollten diese Mehreinnahmen verwendet werden: für den Schuldenabbau oder für Steuersenkungen oder für Investitionen, 

zum Beispiel in die Infrastruktur?

(-3) (+4)

(+/-0)
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Gesamt Unions-Anhänger SPD-Anhänger

Schuldenabbau Steuersenkungen Investitionen

Verwendung der Mehreinnahmen des Bundes

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland  / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Momentan wird darüber diskutiert, wie die Steuer-Mehreinnahmen des Bundes verwendet werden sollten. Was denken Sie: 

Wofür sollten diese Mehreinnahmen verwendet werden: für den Schuldenabbau oder für Steuersenkungen oder für Investitionen, 

zum Beispiel in die Infrastruktur?
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Steuern für Personen mit 

niedrigem Einkommen sollten…

Steuern für Personen mit 

mittlerem Einkommen sollten…

Steuern für Personen mit 

höherem Einkommen sollten…

0
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3

Bewertung Steuerkonzepte

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Momentan wird im Bundestags-Wahlkampf über unterschiedliche Steuerkonzepte diskutiert. Was meinen Sie: Sollten 

Personen mit niedrigem / mittlerem / höherem Einkommen künftig mehr Steuern zahlen, weniger Steuern zahlen oder sollten 

deren Steuern so bleiben wie sie sind?

steigen

gleich bleiben

sinken

steigen

gleich bleiben

sinken

steigen

gleich bleiben

sinken



ARD-DeutschlandTREND: Juli 2017

14

Aufwand und Nutzen des Gipfels stehen in keinem 

Verhältnis zu einander.

Der G20-Gipfel ist hilfreich, um aktuelle politische 

Probleme zu lösen.

Mir ist nicht klar, was der Gipfel eigentlich bewirken soll.

Die G20 sind demokratisch nicht legitimiert.

Ich habe Verständnis für die Proteste gegen den G20-

Gipfel, auch wenn es zu gewalttätigen 

Auseinandersetzungen kommt.
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Aussagen zum Gipfeltreffen der G20

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Am Wochenende findet das Gipfeltreffen der G20 in Hamburg statt. Die G20 sind ein Zusammenschluss der 19 wichtigsten 

Industrie- und Schwellenländer und der Europäischen Union. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zur G20 und zum Gipfeltreffen. 

Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage zustimmen oder eher nicht zustimmen. 


